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L A Ş U L

C R I Z A
Or-cine ar căuta să-şi dea socoteală 

exactă, cu nepărtinire şi Iară cea mal 
mică pasiune, despre sjtuuţiunea fi
nanciară şi economica a ţârei, ar ră
mânea, Iară îndoială, îngrozit de catas
trofa către rare mergem. S’a zis şi cu 
drept cuveni, că soarta Egiptului rie aş
teaptă In curând, şi am putea dovedi 
lucru printr’o simplă apropiare decifre: 
bugetul Egiptean se saldeză la venituri 
cu 244 milioane franci, dintre cari se 
distrag pentru interesele datoriei pu- 
blice 104 milioane, şi tendinţele buge
tare înclină către deficite; iar bugetul 
nostru, cu prevedere de 128 milioane, 
dar realisate numai 115 pentru exerci
ţiul 1884—85, are a plăti 50 milioane pe 
an pentru datorie publică şi presentăun 
deficit de peste 13 milioane, ca să luam 
numai cifrele oficiale. Avem dară a- 
proape aceia-şi proporţiune între da
torii şi venituri, şi aeelea-şi aşpira- 
ţiuni neîncetat In deficit! Ge compara- 
ţiune mai conchizătoare, dar tristă în 
acela-şi timp, am putea aduce pentru 
dovedirea asemănând noastre cu E- 
giptul?

Nu ne propunem Insa, pentru acum, 
să facem un studiu în aceasta privinţă, 
voim nu mai să luminăm un colţişor 
din situaţiunea In care ne găsim şi să 
zicem ce-va despre agiul ne pomenit ce 
copleşeşte piaţa şi despre căuşele mai 
speciale ce l'ail produs.

Agiul asta-zi a ajuns la 18 la suta şi 
nu ştim ce proporţiuni va lua. Primind 
această ci traca constanta, saii mai bine, 
pentru simplificare. 20 la suta, pagu
bele suferite sunt enorme. Nu avem do 
cât să schiţam câto-va condee:

* *
Statul, adică contribuabilul, are a 

pluti interese de cel puţiu 45 milioane 
In aur, ceea-ce produce o pagubă de 9 
milioane pe anin averea publică. Credi
tele particulare lucrează cu aur şi tot 
în această moneda plătesc cupoanele: 
perderea este îndouitâ, cu aceasta oca- 
siune, căci, pe de o parte, debitorii tre
ime să plătească agio pentru a-şi achita 
ratele, iar pe de alta, cele mai multe 
scrisuri rurale sau urbane sunt In mft- 
nele străinilor, cari absorb ast-fel mai 
mult de cât li secuvine. S ar putea face 
o statistică despre cupoanele plătite In 
ţara şi străinătate şi care ar 11 foarte in- 
teresantacaci ne-ardescoperilucuşi nu
mărul efectelor aflate la străini, ceea-ce 
ar lamuri cuta parte din averea imobi
liară ipotecată se mal găseşte în manele 
noastre.

Nu mai vorbim de dobândele ce se 
măresc prin creşterea agiului şi cari să 
pot ridica la sume Însemnate, cele mai 
multe absorbite afară din ţara; am pu
tea să ne oprim la o socoteală exactă 
despre operaţiunile noastre comerciale 
saldate in genere în aur şi cari trec 
peste 100 milioane, şi lesne ne-am putea 
convinge că numai dintr'aceastâ ramură 
se perd 40—50 milioane pe fie-care un !

Şi, ceea-ce este mai grav, în ţara 
noaslra lucrurile se petrec alt-fel de cât 
în alte părţi, căci tot-d'auna perderile 
noastre sunt Îndoite. Se ne esplicăm : 
Pretutindeni criza monetară atrage mic
şorarea preţurilor ladiferitele produse, 
şi lucru acesta se observă iu viaţa prac
tica şi a ajuns un adevăr admis In ge
neral de ştiinţă. In acest sens se pot ve
dea lucrările d-lorLaveleye şi Goschen; 
acesta din urmă ne presentâ şi nişte sta

tistice cari dovedesc scăderea însem
nată a preţurilor In Englitera(l), com- 
parându-se zece ani (1873—83) s’a con
statat că preţurile mărfurilor în medie, 
aii scăzut în acest interval cu peste 35 
la sută. Va să zică, chiar fiind criză, nu 
se poate susţine că prosperitatea naţio
nală a dat îndărăt, pentru că micşorân- 
du-se costul diferitelor lucruri necesare 
consumatorilor, aceştia şi le pot pro
cura cu monedă mai puţină, aşa ca per
derile se compensează şi avuţia naţio
nală nu se atinge. La noi însă se ob
servă un fenomen cu desăvârşire con
trar, pentru că nu numai că avem să 
plătim agiu pentru mărfurile Importate, 
dar încă şi preţul lor să ridică, Încât, 
după cum mal spuneam, perderea este 
îndoită, adică atât pentru comercianţi 
cât şi pentru consumatori: cu alte cu
vinte, avuţia naţională este atinsa din 
două părţi!

•  ■ ■

* •
Cum vedem, cu multe milioane se 

sărăceşte ţara noastră pe fie-care an, 
din cauza agiului ce plătim pentru aur. 
Şi litera devine eu atât mal îngrijitor, 
că de câtă-vîi vreme, importul escede 
«sportul nostru şi grânele nu mal oii 
căutarea de mai Înainte. Tntr’oasemenea 
împrejurare, situaţiunea devine foarte 
grea, mai ales că prea puţine econo
mii am acumulat şi apoi averea nemiş
cătoare este în mare parte în manele 
străinilor, purtători ai scrisurilor rurale 
şi urbane. Unde mergem atunci?

Guvernanţii noştri, mulţumiţi pe po- 
ziţiunea ce ocupa şi care lo produce 
foloase reale, văd toate în bine. Criza 
a fost adusă la noi. ni se spune, prin 
escesul de producţiune al grânelor 
şi prin eveittmentele esterioare: ces- 
tiunea Afganistanului, Egiptului şi u 
Bulgarilor. Toiul va dispare cu veni- 
nirea primăverei, avea aerul să spună 
d. ministru al corneliei ului în şedinţa 
de la 2u Noembrie, mai ales ca d-sa 
pare că nici uu-şi dă socoteala despre 
paguba nemăsurata ce suferă ţara 
prin creşterea agiului. Nu l'amauzit ln- 
tr’adevăr, în acea şedinţă memorabila, 
spunându-ue că agiu a adus sprijin la 
trei fabrice din ţara, având aerul a 
crede că priutr’acest mijloc se va pu
tea funda industrie la noi! Nu de gia- 
ba se botaezad-şa protecţionist, soco
tind cu cu acest singur cuvânt a ex
plicat toate fenomenele economice; uită 
însă că prima regulă a economistului 
este să caute la averea şi prosperitatea 
generală, iar nu a câlor-va indivizi. 
Când ţara suferă atâtea pagube cu pla
ta agiului, ar fi o copilărie să se pună 
In cumpăna cu aceasta câştigurile pro
blematice şi acelea a trei bieţi fabri
ca nţi !

Faptul positiv şi sdrobilor pentru 
noi este acesta; în câţi-va ani agiul 
a ajuns să se ridice In piaţa noas
tră de la 1/4 şi 1/2 0/0 la 17-18 0(0! 
Poate negreşit să influenţeze ce-va, în 
oscilaţiuuile zilnice ale preţului auru
lui, evenimentele exterioare şi micşo
rarea esporlulul, dara este peste putin
ţă a se admite că numai densele au 
adus criza nenorocită prin care trecem; 
aii contribuit şi ele Intru cât-va, dara 
adevăratele cause sunt altele şi le gă
sim In mare parte, în procedările fură 
socoteala ale guvernanţilor noştri, In 
jaful averei naţionale şi în direcţiunea 
nenorocita dată spiritului public la noi.

Fără Îndoiala, precum am spus’o şi 
alât dată, existenţa Îndoitului etalon 
şi mqsurele luate in ultimii timpi de 
diferitele state au contribuit mult la 
criza monetara ce se observă în toate 
părţile. Dara, în ţara noastră, sunt şi 
alte împrejurări speciale nouă, cari au 
adus starea de astă-zl şi cari au con
tribuit cu deosebire la agravarea ei.

*
* *

Una din loviturile cele mai grele a- 
duse pieţei noastre, a fost de sigur 
convenţimiea cu Rusia, în timpul res- 
belulul din urmă, prin care s’a învoit 
Introducerea în România a rublelor 
de argint cu cursul nominal de 4 iei. 
In realitate, ele valorau numai 3 lei (i)

(i) Memoriul preseuLat, de d. Gosclicn 
Înaintea institu tu lu i Bancheri lor din Lon
dra tn 1883, se poate găsi în operă d-lui Al- 
lard, La Crise,

50 b. din această causă piaţa a fost 
năpădită de cantităţi foarte mari de 
aceasta monedă, ceea-ce a produs eşirca 
auruluidin ţară. Esteştiut, într’adovăr, 
ca aurul şi argintul sunt adevărate măr
furi, şi că speculatorii caută a profita 
din diferenţa lor de valoare, aşa câ ei 
procurându-şî rable cu un preţ mai 
mic au schimbat cu aurul do la noi 
şi pe care l’am esportat tn alta parte. 
Iu ştiinţă nu mai face nici o dificul
tate punctul acesta: moneda care pierde 
din valoarea ei iutr’o piaţă dată, tinde 
se goniasca de acolo cea-l’altâ monedă 
de o valoare reală superioară.

Guvernul liberal, cu această oca- 
siune, a avut ideia nenorocita ca să 
nu prevadă repatriarea rublelor şi plata 
lor de către Rusia în monedă de aur, 
lăsând din contra demonelisarea nu 
mal în sarcina publicului, contra că
ruia comitea de sigur o adevărată spo- 
liaţiune. Din această împregiurare, 
ţara a avut se sufere foarte mult, şi 
de la acea epoca ^început se se re
simtă creşterea agiului.

Nu numai atât. Guvernul d-lui Bră- 
tianu a gpneralisat ideia operaţiunilor 
pe aur, emiţând toate împrumuturile 
pe acest metal şi convertind chiar pe 
cele existente în argint, cum erau 
domenialclo. Cu modul acesta, alături 
cu nevoile comereiului care lucrează 
cu aur, a mai creat necesitatea unor 
plăţi numeroase In sarcina guvernului 
tot în acest metal, si inevitabil s’a 
produs atunci o ridicare de agiu : au
rul căutat prea mult şi pentru trebu
inţe inevitabile face negreşit primă, 
ca or-ce marfă.

Şi. îcailea să se ti ţinui de un principiu 
lioturît! Au apucat’ope aur, acestea erau 
şi tendinţele pieţei noastre trebuia dar 
se o ţină tot aşa şi se caute ca toate ins- 
tituţiunile noastre financiare să se or- 
ganiseze din acest punct de vedere. Din 
contră, liberalii noştri, înfiinţând Banca 
Naţionala, âO făcut greşi,îla neertatâ să 
admită stocul metalic pe argint*. Zicem 
greşiala neertata. pentru că Ducea epocă 
se putea ajunge la acest resultat cu mici 
sacrificii, agiul fii rid pe atunci nu mai 
de 1/2 sau 3/4 0/0, şi apoi nu le era per
mis să ignoreze criza monetara ce se 
desemna puternic pretutindeni.

Nu vom releva de cât în trâcat gingaşa 
cugetare presentală In Cameră de d-nu 
Slolojan, care avea aerul să ia peste pi- 
ciorpe uceiacari credcăBancaNaţionala 
trebuia făcuta pe aur, dându-no exem
plul Serbiei. Nu ştiu ce se va (i petrecut 
acolo şi cum a fost organisata aceasta 
instituţiune, dar un lucru va rămânea 
de pomină şi a nume, credinţa d-lui 
ministru al comereiului ca dacă se fă
cea pe aur. Banca noastră ar 11 dat fa
liment până astă-zi! Adică să ne Inţe- 
ţolegom : ce idee ’şi face d-nu Slolojan 
despre o Bancă ? Crede câ ca creaşi) va
lori, sau din contra nu face de cât să e- 
mito bilete cari au In lăzile Buucei un 
equivalent metalic? Atunci, cum arii 
dat faliment Banca, dacă s'ar fi emis 
biletele necesare circula ţiunei şi cari la 
on-ce moment să puteau p lă ti; căci a- 
ceasta este condiţiunea existenţei unui 
institut de credit. Idei ca d'ale d-lui 
Slolojan fac şi pe abilii noştri finan
ciari să Indoape piaţa cu hârtii peste 
puterile ei şi să provoace ast-fel şi mai 
mult creşterea agiului!

Va sâ zică politica monetara a cabi
netului liberal a fost foarte nenprocită : 
prin măsurile luate la diferitele epoce 
a precipitat criza şi a contribuit, tn mare 
parte, la pagubele se suferim astă-zî.

Pe lângă acestea, reaua administrai- 
ţiune a averei publice şi cheltuelile 
destrăbălate şi fără vre-un folos real. 
întreprinse de partidul liberal, aii să
răcit ţara şi au contribuit cu modul a- 
cesta la starea de astă-zi. Statul nostru 
a ajuns ca acel risipitor care, mâncân- 
du-şi veniturile şi emanelându-şî capi
talul, merge inevitabil către ruina.

Aceasta parte din urmă, a responsa
bilităţi' ce cade asupra partidului libe
ral, o vom desvolta alla-data cu ţifre 
netăgăduite,când vom cercetaşiînrluri- 
rea nefasta exercitată prin corupţiunea 
guvernanţilor asupra producţiunel na
ţionale,de o cam-datâînsâ putem spune

cu siguranţă că guvernul care Indrăs- 
noşte, In starea de sărăcie în care ne 
găsim, sâ arunce, în pulberea fortifica- 
ţiunilor Capitalei, peste două-sute de 
miloane.trădează interesele ţârei şi duce 
la prăpastie Statul Român !

I». f .

P a r is ,  25 Decembre. — Este sigur 
câ d. Jules Grevy, va fi reales de Con
gresul ce este convocat pentru lunea 
viitoare, 28 Decembre.

Se crede Intr’un mod general. In cer
curile politice, câ d. Brisson. va părăsi 
presidenţia Consiliului după întrunirea 
Congresului.

Yiee-Amirahil Galiber, ministru al
Marinei şi al Coloniilor, şi-a dat demişi ţi
nea, după discursul în care d. Brisson, 
a anunţat oroarea unui înimsîeRspecial 
al Coloniilor.

TREI  ÎNTREBĂRI
D O M N U LU I G. NACU

încurajat do asigurarea dată in a- 
dunaren deputaţilor de d. Ministru 
adinterim  la Finance G. Nacn, câ ’şi 
va pune toată activitatea în interesul 
public, lu interesul ţârei, şi câ v’a 
presei>ta in tot-d’auna situaţi uni a- 
devârate, clare, precise şi tarii a as
cunde nimic, repetăm  rugăm intea 
se se publice prin «Monitorul ofi
cial» com pturile de gestiune ale te- 
saurului, iar în ceea ce priveşte a 
doua ediţiune a espuneri sltuaţiu- 
nci financelor statului ce a presen- 
lat Corpurilor legiuitoare, cu îndrep
tări şi adăogiri, ne permitem de-o- 
cam datn se ’i facem respectos în tre
bările u rm ăto are :

\ . —După coruptul de gest raţie,adău
gat la linele situaţkm ei financiare, 
(Anexa 15 lila 2(40 rubrica II) încasă
rile efectuate de la 1 Aprile până la 
'50 Septembre acest an. pe cornptul 
Exerciţiului coreul 1885—1886, nu 
sunt de cat in sum ade lei 41,363,480 
bani 23, iar plăţile budgetare (fila 
259 rubrica II) sunt în suma de ţoi 
50,404,523 bani 26.

Se se respunzâşi se se eşpUce con
tribuabililor : de unde s’a luat dife
renţa de 9,011,043 bani 3 ca se şe a- 
copere plăţile făcute, şi în virtutea 
căreia legi ?

2 Din sum a totala de peste ,35 m i
lioane, a anuităţilor datorii publice, a 
fost exigibilă până la 30 Septembre 
şi urm a si- fie depuşi, la Casele de 
Bancă insâreinate cu efectuarea 
plăţi, circa lei 30 milioane.

După coruptul presentat Corpurilor 
legiuitoare nu s’a plătit de cât lei 
16.639,797 bani 96, inclusiv pensii şi 
alte datorii. Pe cât timp Băncile în 
sărcinate aii plătit şi plătesc, la ce- 
rere.cupoanele exigibile şi obligaţiu
nile eşile la sorţ, naşte în treb a rea : 
Avansurile de circa l i  milioane fă
cute de acele Bănci pe seam a S tatu
lui sunt ele gratuite? şi dacă nu sunt 
gratuite, în virtutea căreia legisid in  
care anum e credit li se plăteşte do- 
bîudâ?

3. Anexa 16 a situaţiunei, fila 267, 
rubrica observaţiunilor, a tabloului 
desvoltâtor al lucrărilor plătite prin 
em isiune de rentă, ne ara tă  câ în 
seara zilei de 30 Septembre 1885, din 
banii îm prum utaţi, era în Casă un 
sald disponibil de lei 8,785,168 
bani 67.

Anexa 15 fila 201, iu ultim a ru 
brică, ne arata jos ca. din fondurile 
Statului, num eram t, în  seara aceleiaşi 
zile de 30 Septembre i8S5,nu era de
cât in suma de lei 5.398,583 bani 68,

Din aceasta resultâ că diferenţa de 
lei 3,380,034 bani 99, pe cât timp, 
oglinda n ’o arată în Casa, negreşit 
că s’n în trebuin ţat in plăţi bud
get a re.

Se se răspundă si se se espliee 
contribuabililor: în virtutea căreia 
legi se întrebuinţează în plăti Bud
getare din sumele îm prum utate prin 
emisiune de rentă ?

Aceste trei întrebări făcute, aştep
tăm se prim im  răspunsul ce negre
şit domnul Nacn ne va da, fie nu 
mai ca se dovedească câ in ade
văr se poarta cum  li este vorba şi 
că nu ascunde nim ic.

Până la prim irea răspunsului, noi 
certificăm din nou câ vistericl ţări, 
ca se poată face faţă plăţilor la ce
rere şi să intre în lege, ’i trebueşte 
treî-zoCi milioane, şi anum e:

Circa 9 milioane, să se inapoeze 
serviciilor de la care s au luat pen
tru a face plăţile de 50 milioane, de 
oare ce încasările ii’au fost de cât 
41 milioane.

Circa 14 milioane ca să ram bur
seze Bănci Naţionale şi Băncilor din 
slreinâtate valoarea cupoanelor exi
gibile si a obligaţiunilor eşite la 
sorţ, plătite de ele peste sumele pri
mite de la Stat;

Circa 7 milioane, ca se se plăteas
că ordonaucele şi m andatele tn su
ferinţa şi să se poată emile şi plăti 
pe viitor la cerere, iar nu să se tot 
tarâgâcască creditorii statului subt 
cuvântul câ nu sunt bani.

Şi ca o nouă dovada ca iubim şi 
stim am  pe domnul Nacn şi câ do
rim se se puc ""Capăt deplorabilei 
stări in care s au readus (mancele 
ţări, ne permitem â’l povăţui să lie 
sincer şi leal şi se se ceară Adună
rilor a’i da aceste 30 milioane, cure 
constitue o adevărată datorie lio
ta util a Statului, provenită numai 
şi numai din meşteşugirile în tre
buinţate de d-niî Brâtianu-Sturdzu- 
Câmpineanu, ca se scoaţa în anii 
trecuţi escadente care nu existau, .şi 
prin ele sâ se inenţie la putere.

I’iiiiu Uilmll IV ikmhIei.

ŞT IR ILE  ZILEI
Podul de la Gorganl, s’a sfărâmat 

şi cufundat.
■ #

• »
Astă-zi s ’a prcsent.Tt Di red a rţiu n e i;

ziarului nostru NicolaeMârculescu bri
gadier la pâdurele statului din Ilfov, 
şi ue a deuuuţut câ a ioj>t deslituit 
pe nedrept de ministerul domenilor 
numai spre a se putea da locul seu 
unuia Dumitru Vulpescuprotejaluld-lui 
Stolojau.

Postul brigadier ne a mai arătat câ 
a descoperii numeroase furtun co
mise In pâdurele statului de. un fo
restier Dumitru Albu cure .şi ucuuisc 
găseşte In funcţiune. Dupe arătările 
reclamantului, la aceste furturi de 
lemne a participai, şi guardul general 
Micşunescu, luând o şutii de tulaui.

Punem acestea în vederea parche
tului. i ■

1). Stolojan. a rugat eri Senatul «să 
amâne până Miercuri discuţia asupra 
legei de Împroprietărire a însurăţeilor, 
la care urmeaza sâ ia parte ca minis
tru al Domenielor.

Se nu Ue oare aceasta -cântul lebe
dei pentru durata paterei d-lui Stolo- 
jan ? Urmând cu p&uâ Miercuri igsă 
la iveală noua remaniare a cabine
tului !

» *
L’independance Rounutine spune câ 

ministrul de resboiu stârneşte pentru 
a obţine gradarea căpitanului Boltea, 
care a lost osâudit la şase Juni închi
soare pentru delapidare.
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2 EPOCA — 15 DECEMBRE

D-1 L oyu/niceanu răspunse ea nu are 
de loc poftă se se certe cu d-1 Nicolaie 
lonescu şi de acea nu se pune pe terenul 
d-sale.

Apoi arata ca îşi aproprie teoria d-lui 
lonescu aplaudată de majoritate, cum 
că 'în tr'o  Camera. .Camera cea l'altă 
podite fi insultată.

D-1 loa/i Cimpimanantt, In eaiit&tc de 
leaderal majoritâţei, crede ca treime
să spună şi d-lui ceva.

Intenţie o fi avut omul, dar daca nu 
e putere ce să’i faci.

Incidentul se închide.
Apoi se “votează următoarele proiecte 

de legi:
I Un credit de .'130,000 lei pentru fon

durile secrete.
II O pensiune de 250 lei lunar d-nel 

P. Cireşeanu.
III Un credit de 100,000 lei pentru 

plata primelor Ia exportatorii de spirt.
IV 0 pensiune de 60 lei lunar d-nel 

Ana Manolescu.
Toate acestea s’au votat farâ di scufie.
La ora i 12 , Camera s’a dus la plim

bare .
P e n e l .

PARTEA ESTERIOARA

F ra n c i» . In şedinţa camerei fran
case de la il  Decembre, cu ocasia 
discuţiei asupra creditului pentru Ton- 
kin, cel d’tntîiu dintre oratori o fost 
primul ministru Brisson. Intre altele 
densul zise: Dacă actualul guvern 
cere creditele fără nici o restrângere, 
nu urmează cum că densul ar accepta 
pe deplin politica guvernului de mai 
nuinte. Guvernul actual nu împărtă
şeşte teoria lui Ferry despre rasele 
superioare şi datoria lor d a stăpâni 
pe cele inferioare. Gestiunea nu este 
aşa. Acum trebuie se se ştie dacă 
Fraucia face bine să părăsească o 
problema aproape terminata, se rupă 
tractate iscălite şi să neglijeze înda
toririle luate faţa cu popoarele, cari s’aO 
pus sub scutul Frunciei. De la China, 
câştiguri comerciale. Pruncia nu poate 
avea de cât posedând Tontungul. Eva
cuarea n’ar avea alt înţeles de cât, 
mărirea numărului şi îndrăsnelei re
belilor. Guvernul declară în mod so 
lemn, ca nu va paraşi nici o data 
un bun naţional dobândit. Oratorul 
schiţează după aceasta planul orga- 
nisărei Anamului şi accentuează ca 
guvernul nu voieşte de cât protecto
ratul. Printr’uu control financiar se
rios , ţara va putea să facă faţă tutu 
ror chieltuielilor de administraţie şi 
va face ca la primăvară armata do 
ocupaţie să fie redusa la o divisie. 
Dar mal pe sus do interesele comer
ciale, este onoarea stindardului frunces 
şi prestigiul naţional. Acestea nu pot 
11 ştirbite, căci liind o ştirbire îndata 
sufer şi interesele materiale.

Parlamentul este păzitorul interese
lor materiale ale Franciel, dar tot-o- 
data şi păzitorul onoare! ei. Aceste in
terese superioare de sigur că nu vor 11 
trecute cu vederea de către d-voastra

După primul ministru a vorbit Ge 
orges Perin preşedintele comisiunel

pentru Tonking. Gestiunea Tonkingu- 
iui. zice densul, a venit în discuţie tot 
la câte trei luni. fără d’a fi fost vre-o- 
dalâ resolvatâ. Astăzi Camera trebuie 
să se pronunţe lămurit ce voieşte. Nu 
este adevăfat ca onoarea Franciel este 
angagiată. Astăzi nu este vorba nici de 
onoarea naţională, ci de interes. Intere
sul ne porunceşte însă să deşertăm 
Tonkingu).

Afli mai vorbit încă Lanessan şi An- 
drieux, cel dîntâiQ pentru acordarea 
creditelor. Discuţia a rămas să conti
nue în ziua următoare.

(io rm nnfn  întorsătura pacinica a 
cestiunet bulgare şi împăcarea princi
pelui Alexandru cu Ţarul'"este pretutin- 
denea în Germania salutată cu simpa
tie. In special ziarele constata că ordi
nul de zi al principelui Alexandru a fost 
un act foarte nimerit. Ziarului h’reuz- 
zeitung i se telegraflază din Sofia că or
dinul de zi al principelui are drept scop 
dasavuarea agentului de până acum al 
Rusiei, a d-lui Kojander. Reabilitarea 
principelui bulgar ca general rus va 
urma cât de curând.

T u rc iu . — In urma depeşei prin
cipelui Alexandru din Bulgaria, prin 
care se cere o garanţie In privinţa si
tuaţiei create după resboiu pentru Bul
garia. Poarta a adresat la 16 Decem
bre o nota circulara către puteri, prin 
care atinge ceştiunea unei desbăgubiri 
de resboiu din partea Serbiei In favo
rul Bulgariei. Aprobând justele obser
vaţii ale principelui Alexandru, Poar
ta termină cu rugarea ca puterile să 
bine-voiască a se conforma circularei 
eî do la 1 Decembre.

E nglilc i'ii. Cu ocasitmea negoţie- 
rilor între ParrfelliţI şi Gladstone, loja 
Orangiştilor din Irlanda a publicat un 
manifest, prin care combate ideile dis
tructive ale lui Parnell şi termină cu 
următoarele cuvinte :

«Slăbirealegăturilor care ne unesc cu 
Englitera, ori cât de mică ar fi. va avea 
drept resultat despărţirea totală, ruina 
acestei ţări.

«De aceea facem apel la toţi să se 
unească cu noi spre a încunjura peri
colul care ne ameninţă şi a salva uniu
nea şi causa lealitâţel, libertaţei şi reli
giei. Cu D-zeu pentru regină şi ţara.»

DE P R E T U T IN D E N I

Partidele ii» Spania

Negocierile între diferitele grupe re
publicane din Spania continua, încer- 
cându-so a ajunge la o înţelegere.

I). Castelor, şeful oportuniştilor, a 
avut o întrevedere cu d. Pi-y-Margall, 
şeful republicanilor federalişti.

In privinţa acestor negocieri, ziarele 
republicane zic, ca s'au.învoit a adopta 
programa constituţiei do la 1868, cu 
forinaguvernamântuluirepublican până 
la întrunirea Cortezilor constituanţi.

Zunli'tih  menţin projeclul lor d a  
face apel la violenţă: dar guvernul 
supraveghiază mişcările lor şi este ho- 
tărît a înăbuşi cu asprime on-ce în
cercare de răscoală.

Partidul conservator continua a se

La 18 Decembre, curtea cu juraţi 
din Focşani va judeca procesul foşti
lor agenţi poliţienoşL care aii comis 
bătăi cu ocasiunea unor alegeri.

Oare este peste putinţă Primăriei să 
ridice cel puţin o parte din zapada caro 
s'a adunat In mijlocul stradelor. Trece
rea de la un trotuar la altul a ajuns
foarte anevoioasă din aceasta cauza.

•

Curtea cu juraţi din laşşi a achitat 
pe d. G. Zahărescu învinovăţit pentru 
om or.

• •
In şedinţa din 21» Noembre 1885 a 

Consiliului comunal din Iaşşl s’a de
cis, tn urma propunere! d-lul consilier 
Ornescu, ca strada nemţeasca să se 
numească pe viitor «Căpitan Păun» 
Consiliul a admis în unanimitate pro
punerea d-lui Ornescu, bazată pe două 
considerente puternice: unul material, 
dea  veni în ajutorul familielor celor 
morţi şi altu moral, pentru a perpetua 
memoria celor ce'şl fac datoria. După 
aceasta luându-se în discuţiune pro
punerea făcută de d. Mangirov de a se 
veni tn ajutorul familielor celor morţi 
cu ocasiunea acestui incendiu, aceasta 
nu se admite, fiind ca pompierii fiind 
salariaţi de către Stat, plătind comu
na o subvenţiune anuală de »3,000 lei, 
ar trebui să fie şi datoria dea recom
pensa familiele celor morţi tot în sar
cina Statului. Sperăm că acesta va şti 
să’şl Îndeplinească datoria sa, pre cum
şi-a Îndeplinit Comuna pe a sa.

• •
•

După spusele lndep. române decretul 
pentru remanierea cabinetului trebue 
să apară în Monitorul de la 17 De
cembre.

D E C R E T E

— S’art aprobat mal multe virimente 
de fonduri votate de Consiliul general 
al j udeţulul Vâlcea.

— S’a primit legatul de 20,000 de 
lei tăcut asilulul Elena Doamna, pin 
testamentul răposatei Elena Răsuceanu.

— D-nu Gr. Duca,şef de birou la mi
nisterul domenielor s’a numit tn funcţi
unea tle şef al divisie! Comptabilitaţel 
mi uşierului lucrărilor publice.

C Ă T R E

, ,L INDEPENDANCE R0UMJUNE“

Sunt echouri care ‘ţl tulorc euveiiLul de 
tre i ori, de patru  ori etc. Poţi spune m in
ciuni, necuviinţe, echoul 'şl face datoria. 
Dar cel puţin  reproduce exact cuvintele 
spuse. K un m erit. Cu oamenii nu sl* în
tâm pla tot ast-fel.

«L'lndependance Houmaine» — de sigur 
fără ştirea Directorului seă — s'a  făcut un 
fel de echou m ultiplu al «Voinţei Naţio
nale», d ar di ferind de echourile lîsice, face 
d in tr 'u n  neadever: două, d a r două d i
ferite.

«Voinţa Naţională» s’a încercat a m6 
scoate, Intre altele, drept fost redactor alei.

«L’lndependance Houmaine», în tr’o cro

nică anonim ă,.3 L '--«La Voinţa reproduit 
un article que M. Barbu Slef. de la v r a r a  
cea, snn n (factrtir\<,n chef, a public ja d in
dan ses colonnes...... » N e a d o v â rîă  airfl
rost vr >-d a t ă r< «lacL ra l Voinţei, mal m ar®  
neadevăr CA a= l i1 fost redaotnr-sof. Până 
aci nu tMiiimic. La fenomen de acuşiieăfl 
şi nimic m a i  m ull. F u  echou ciudat. C a r i  
va da d e  gândit FisieUpi' si a can t ce se. 
ocupă cu vibraţiile m ateriei b r u t e .

l H r  r f ln d  a c e s t  d - n  r r s u m ă  r ă s p u n s u l  

m ea,adresat «Voinţei Naţionale,»ln cuvin
tele : «M. Barbu Stef. de la Yrancea, re- 
pond, hier soir, dans VEpoca qne s’il a 
ecrit dans la Voinţa il ne l'a fait que pour 
fire agrmble n St. Dem. OTlanesco, secre- 
taire gănăral au m inistere des alfaires li
tra  ngăres et collectiviste «charm eur»,— 
când acest d-n şi-a adus m intea în aşa 
hal, oamenii milostivi nu pot de cât să'l 
trim eaţă  la scoală, «ar cel d rep ţi, şi cu
viincioşi în aceeaşi vreme, le-ar veni greu 
să'l califice o ast-fel de purtare . Căci pen
tru  unele fapte epitetul cel drept e necu
viincios, ear cel cuviincios e nedrept.

.................On ne volt sous Ies cieux
Nul anim al, nul etre , a ucu ne creature, 
(ju in ’n ilsn n cp p n sâ :c 'es lla to id c  naţ-ure. 
D en chercher la raison , ce soni «oins

superflua.
Dieu III cequ 'il fii, e lje  n'en sa ispas plus.

Ce que je  suis, c'esl qu ’aux grosses
paroles

OM eu vient, su r un rien, plus des Irois 
quarls  du leraps. 

Humains, il vous faudrait encore ii soi-
xanle ans

Renvoycr chez Ies barbacoles.
(I. I V.

CRONICA PARLAMENTARfi
\duuai*ea Deputaţilor

Şedinţa de ieri Vineri. I ii Decembre 1885

Aceasta şedinţă de sigur eâ va ră- 
mînea neştearsă din cartea vieţei noas
tre parlamentare. în această şedinţă 
regimul a manifestat, involuntar do si
gur, dar a manifestai cu culorile mai 
vil toată brutalitatea care formează sub
stratul fiinţei sale.

Am observat adesea, şi asta-zt lucrul 
mi a apărut şi mai lamurii, ca Aduna
rea Deputaţilor, seamănă cu o clasa a 
unei scoale primare, unde dacă profe
sorul lipseşte, ordinea nu mal poate fi 
manţinutu.

Aşa se lntlmplâ şi ac i: Daca d-nu Ion 
Brătianu, nu este la Cameră, desordi- 
nea, sgomolul asurzitor şi scandalul îl 
înlocuesc. ÎSi toate acestea pentru lu
cruri de nimic.

lata, de pilda cazul de ie r i:
D-nii Chiru, N. lonescu şi Lupulescu, 

cer biurouluf cu să aduca în secţiuni de 
urgenţă un proect de lege, adus încă 
din sesiunea trecută,prin iniţiativă par
lamentara. D-1 General Locca, sfătuieşte 
puţină răbdare, iar d-1 Ministru al lu
crărilor publice, se uneşte cu cel trei 
deputaţi.

Incidentul lnchizându-se, se acordă 
cuvântul d-lui Cogâluioeunu, pentru a 
face o plângere guvernului.

Oratorul nu Începe să vorbească bine 
însă, şi întreruperile ploua din toate 
părţile; d-nii Nicolue Eleva, M. Feri- 
kidi, Dimancea, Al. Djuvara, D-r.Rom
niceanu , escelează mai ales. Atunci 
câţl-va deputaţi independenţi, precum 
d-nii Lupulescu , Epurescu , Varlam, 
Gr. Constantinescu, etc. intervin şi cer 
ca să se respecte libertatea cuvântului.

D-1 Dimancea, surescitai peste mă

sură. apostrofează cu Violenţă pe d-1 
Epurescu. strigându’I de m u multe ori: 
Tuci din gură! lest afară f etc. Se înţe
lege că d-1 Epurescu ripostează indig
nai. Atunci ilustrul b irbişon al majbri- 
tâtef, înainteazălcu atitudinea şi geslm 
ameninţător călre d-1 Epurescu. iar a- 
cesta.cu o atitudine din cele mai demne, 
esc din banca sa. şi merge să'l înltm- 
pine. In mijlocul incintei amândoi se 
înttlnesc şi se iau de piept. Scandalul 
ar fi luat, de sigur proporţiunl colosale, 
dacă d-1 Cestor Beln riu interv<*nia ime
diat spre u'i desparţi.

In acest moment însă sgomolul de-’ 
vine nedescriptibil. Deputaţii minori- 
tăţel sunt peste măsură indignaţi de 
purtarea sălbatecului vice-preşedinte. 
Şedinţa se ridică imediat, iar deputaţii 
ies cu toţii din băncile lor. Se aud mai 
multe huiduieli.D-1 dr. Romniceanu vo
ciferează, caun zmintit, declarând că nu 
mai poate sta într’o Cameră unde ma
joritatea este huiduita.

l)-l Dr. Romniceanu. Mă retrag ! plec 
de aci, căci suntem huiduiţi.

D-l Lupulescu. Ce însemnează tirania 
aceasta ? Eiî plec din Camere! Ara a- 
juns să nu mai putem discuta în liber
tate şi să fim chiar ameninţaţi cu bă
taia !

D-1 Epurescu, (Către d-1 N. Constan
tinescu din Buzău şi alţi). Se vă fie ru
şine! Nu vă pricepeţi misiunea de man
datari ai naţiune!!

O agitaţie enorma domneşte In Ca
mere şi în tribune. Toţi deputaţii tineri, 
precum:

D-nit Lupulescu, Varlam, Gr. Con- 
stantinescu, Stroici, Epurescu, Teodo- 
reanu, Giocazan,Oâoveanu, Pleşea, Pa- 
ladi, Nicorescu, Rădulescu, Teodorii, 
Cămârăşescu.Popetc. sunt cu totul des- 
gustaţt şi indignaţi. Dintre tineri sin
gur d. Al. Djuvara a ramas creatura 
d-lm Dimancea.

Acest d.Dimancea nu se mulţumeşte 
cu atâta Insa ci revine în sula şedinţe
lor pentru n provoca din noii pe d-nu 
Epurescu.

D. Dimancea. Cu d-tu afară mă voiii 
râfui ! Poftim în coace, ca să ’ţij a- 
răt iefi.

D. Epurescu. lată'mă, ce pofteşti?
D. Epurescu, pe care mal mulţi de

putaţi voiesc să i reţie, aleargă după d. 
Dimancea şi ’l ajunge In Camera de u- 
lătun. Acolo mai mulţi deputaţi inter
vin şi iac ca conflictul sa fie evitat.

Abia dupe 15 minute liniştea u putut 
fi restabilită şi şedinţa redeschisă supt 
preşedinţii d-lui General Lecu. 

lata unde au ajuns colectiviştii!
D. SI. Cogălniceanu, având în fine cu- 

vlnt.ul Îşi arată nemulţumirea pe gu
vern, fiind-câ n'amtervenit iu Senat pen
tru a opri ca d-sa să fie insultat precum 
a fost de către d. Eug. Stălescu.

D. Ministru Nacu răspunse ca guver
nul nu are a se amesteca în cestiunile 
personale.

D-1 Nicolaie lonescu ţine un discurs 
fâre nici un rost, supt pretext ca vor
beşte asupra art. 21 din reglement.

Ped.N. lonescu şid'asladatârumrega- 
sitomul care se îinbata de frase, de cu
vinte sonore şi atâta tot.

Ie păcat pentru talentul d-sale.

desgheţaţi şi iuţi, cart nu încremenesc 
pe la respîntit, cu legătura detîrguelt 
în mîna. —Şi l a dăscălit, l’a dăscă
lit mereu, pînâ ce Radu, ca uu băiat 
cu minte şi înţelegător ’şt-a pus straja 
ochilor şi s’a disbârat de năravul lui, 
ca să nu mai supere pe părintele.

îşi Învăţa lecţiile de cu seară, pen
tru ca dimineaţa trebuia se se ducă 
tn piaţa cu părintele s’aduca târgueli.

Era printre bunii şcolari, şi nu lip- 
sia do la clasa de cât, o data pe 
luna, lu zi ’ntâi, când 11 lua popa cu 
căldaruşa. La aceu zi mormăia şi el 
cu părintele.... Iordan botezându-te 
tu Doamne...

Vara, la vacanţia cea mare, îndata 
după împărţirea premielor, îşi strln- 
gea lucrişoarele, săruta frumos mina 
părintelui şi mamei preotese, îşi lua 
legătura la subţioara şi pleca pe jos 
acasa cu inima plină de dor, de bu
curie şi de nerăbdare.

Iar mama Uinca, în toţi anii la 
ziua aceia, derateca mal frumos prin 
casa, gâtia toate pentru de-ale mân
cării, îşi punea, ca la o zi sfântă, ro
chia cea nouă de cit şi buşmachii de 
iuft, pe cari nu'i Incălţa de patru 
ori pe an, şi eşia In prag. — Acolo 
sta, în picioare, pe prispa, neclintita, 
aşternându'şi privirea dornica şi ne
răbdătoare pe dunga vînăta a drumu
lui ce tăia in curmeziş dealul pru
ndului. Din când în când ea şi punea 
palma straşinâ ochilor şi ţiutia arătarea 
nedesluşita ce se ivui pe după muche 
In albul drumului. Şi se uita... şi se

uita... Dar uu, — nu e Radu. He !.. 
când e să fie Radu, inima ei îl simte 
de dincolo de bataia ochilor.

Şi cât li ea de trecuta, de slaba şi 
bătută de necazuri, dar faţa ’i întine
reşte când vede pe Radu viind, — 
veselă şi sprintenă ca o fată mare se 
repede în cale'l şi într'un suflet e la 
poarta ţărnii.

Acolo îşi întlmpina ca odorul, în toţi 
anii laziua aceia, pe vreme rcaşi pe vre
me bună. Şi veselă, şi mândră, cu el 
de uiână, calcâ domol de-a lungul sa
tului, uitându-se in toate părţile, cu 
ochii luminaţi de-atâj^ bucurie şi luând 
vorba cu toate cumetrele şi cu toţi 
megieşit.

Acasa 11 aşâzâ frumos pe laviţa aş
ternută c'un lăvicer curat, 11 priveşte, 
11 sărută, şi iar îl coprinde din creş
tet până în tălpi I ii privirea el fer- 
binte, duioasa, fericita, şi iar tl des- 
meardâ.

Intr'o clipa masa e plina cu de-a
le gurii.

Scrobul cu sm lntână, ce mai forfo
teşte Încetişor pe lângă buza tigăii, 
umple încăperea c’un miros plăcut, şi 
aburit se ridică molatici în tavan, de 
pe mămăligă ce-asudă pe fund.

Radu mănâncă sdravăn, nu să în
curca, iar mă-sa se îngraşă pri- 
vindu'l.

Şi cât e ziua de mare ea nu ’l perde 
din ochi.

Din ce In ce îl găseşte mai frumos, 
mat cuminte, mat deosebit de cât alţi 
copii de seama lui, şi când se gândeş
te la învăţătura ce trebue se fie în a

cest cap atât de lliier şi de frumos, o 
cuprinde un lei de respect adânc de 
copilul ei. parcâ nu ’i vine să't zică pe 
nume Radule, şi parcă s’ar sfiisăşea- 
dâ lângâ densul, ca o mumă.

In vacanţa cea mare, după ce is
prăvise clasa a şeasea, Radu s'a în
tors acasă mai slab. Uinca se gândi 
îndată la greutăţile şcolii, la necazu
rile de prin streini, şi cautăasbfel să’şi 
împace inima et raniţa de slăbiciu
nea lut.

Dar ea 1 vedea mai trist şi mai tă
cut ca alta data, ş aceasta o chinuia 
amarnic. Adese ort Radu, cu ochii 
aiurit pironiţi în deşert, par'câ ar fi 
cătat a drum, rămânea vreme înde
lunga nemişcat şi dus pe gânduri.

Mă^a se uita la el cu durere. A rare 
ori indrăsnea să‘l Întrebe.

— De ce stai. mama. aşa mâhnit,... 
la ce le gândeşti ?

Radu ’şt ridica laţa. de abia îngăima 
câte-o vorbă de-a scăpare, şi iar cădea 
pe gânduri, şi ochit iar i se lungiati a 
drum.

Atunci Uinca simţia c’o podidesc la
crimile ; eşia pe-afarâ şi plângea, ca
0 nebuna pe lângâ păreţi, plângea de
1 se desfăcea inima, până ce i se făcea 
galben înaintea ochilor/

Aşa ’şt rnal potolia amarul şi neli
niştea, aşa trăia biata inâ-sa de-o aarna 
de vreme.

.4. Vlahutza.
(Va Urma)

FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»
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Vai, In ce bal de slăbiciune ajunsese 
bietul Radu Munteanu.—Faţa i se lun
gise, fruntea’i lărgită şi uscată Începuse 
a avea ceva de craniu, ochii i se hol
baseră parca stau să'i scape din pleoape, 
şi umerii obrajilor îl spărgeau pielea. 
Nasul i se ascuţise, gura i se făcuse 
mai mare, barbiu mai lată şi gâtul mat 
lung.

Era sărăc, străin In Bucureşti—e gro
zav lucru a fi străin tn oraşele mari—a- 
bia se mai purta pe picioare, şi tn ruplu- 
capului nu s’ar fi Înduplecat să intre În
tr'un spital.

Era prin Septembre şi se pregătia 
de zor să'şl treacă examenul de baca
laureat.—Sta tntr’un pension de băeţi 
ca pedagog. El se mulţumia acolo. Avea 
un pat în dormitorul bâeţilor, uu tacâm 
la masa lor, două-zect de lei pe luna şi 
două Duminici libere.

Fusese şcolar bun. Clasele primare le 
Învăţase la d-nu Ghervescu.în sat la el. 
D-nu Ghervescu l’a văijut aşa cuminte 
şi cu dragoste de carte, şi i s’a făcut 
oareşl cum milă. El avea uu frate, popă 
la Bucureşti, i-a scris un răvaş lung, tn 
care îi spunea că a descoperit un talent 
grozav într’un băiat de-acolo din sat, 
şi cum băiatul e sărac ş'ar vrea să în

d
•V

veţe mal departe, ar fi bine să i facă 
vr’un chip, să'l ia pe lângă d ‘nsul si să'l 
dea acolo la gimnaziu.

Mai târziu—cine ştie—ce va putea eşi 
din aceasta bine-facere.

Frate-său i-a răspuns, şi el printr o 
scrisoare lungă, că ’l primeşte bucuros, 
că tocmai avea nevoe de aşa ceva, de 
oare-ce preuteasa nu 'I-a făcut nici un 
copil tn zece ani, de când a luat'o, şi 
de-acum nici nu mai e de nădăjduit să't 
vie.

Aşa că lucrurile s'au pus iute la cale. 
Biata Uinca Văduva i-a pregătit băeatu- 
lut In pripăce-aputut,a mai Împrumutat 
câte-o bucăţica de pânza i le prin sat.de i-a 
făcut şi ea ce s'a priceput, ca o mamă, 
şi pe la parguitul strugurilor s'a des
părţit, cu iacrimele pe obraz, de singura 
odraslă a casei şi siugura ei m&ngâere. 
—Radule mamă, vezi de nu ne uita, să 
/iernai scrii de pe-acolo....

Şi s’a deprins Radu cu toate pentru 
că era băeat bun, supus şi răbdător. 
Câte-va zile, la Început, îl cam zăpăcise 
oraşul acesta mare, In care el venise 
pentru întâia oară.—Podoabele prăvă
liilor cu geamuri cât uşa, sgomotul 
trăsurilor, tnvălmăşala lumeţ, casele 
mart cu câte patru rânduri,li aţîţaQ cu- 
riositatea lui de copil neobicinuit cu 
ast-fel de lucruri, II opriau în loc câte 
o-dată,şi feluritele impresii îi năvâliafl 
In cap vai-vârtej şi't teraQ gândurile şi 
mirarea ca într'un şuvoiii nâpasnic.

Popa — vezi bine— şe necăjia foc pe 
el, — când 11 vedea aşa gurâ-casca, 
pentru că sfinţiei sale h plăceau baeţii
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diviza 500 mentorii ui Clubului Ton 
senator, conduşi ded. RomeroRobteda,
au decis a 'şi depune demisiunile.

Carliştii până acum se ţin liniştiţi. 
Don Curios a trimis partizanilor săi or
dinul a li răbdaturi ; iar projectul că
sătoriei fiului său cu prinţesa .1 sturte
lor, cu toata protecţia presei papale, a 
fost părăsit.

Consiliul Miniştrilor a hotărlt cere
monialul prestărei jurământului de că
tre Regina-regentă tn faţa Corte- 
zilor.

Regina Cristina, va trece tn revistă 
armata concentrata la Madrid, din tră
sură, sarcina nepermiţându-i a se sui 
pe cal, îndată Insă ce se va uşura. Re
gina are de gând a lua parte la ma
nevrele militare călare.

Turbo ra r i  in Coreu.
Standard din Londra pritmeşţe şti

rea că în insula Corea, ce se afla sub 
vasalitatea Chinei, nu izbucnit din nou 
turburârl serioase. U escadră a flotei 
chineze a plecat în toată graba într'a- 
colo; urmată fiind de mai multe vase 
de războiri americane si japoneze.

Cesiim iea lrlnm le/.a.
"Asociaţinneapresa engleze» a priimit 

următoarea declaraţiune datată din ca
stelul Hawarden reşedinţa d-lui Glad- 
stone:

«Dacă domnul Gladstone ar avea de 
gând vr'o data, d'a propune veri-un pro
iect pentru regularea cestiunei irlan- 
eeze, o va face pe faţa, sub propria sa 
răspundere, iar nici-de-cum prin de
claraţii anonime.

Amicii săi politici pot fi liniştiţi, că 
nu e de fel amestecat cu proiectele pu
blicate în numele său.

Eacând această declaraţiune, d. Glad
stone nu va mai răspunde, la nici o ce
rere la nici o sugestiune în starea ac
tuala a cestiunei.

A legeri in l 'ra n ta

Se ştie, că actuala Camera a depu
taţilor a invalidat mai mulţi conserva
tori la constituirea ei, tn scopul d'a 
mai micşora izbinzile acestora în cele 
din urmă alegeri.

Invalidaţii s’au prezentat din nod la 
alegere şi după ştirile ce ne vin, trei 
conservatori au fost realeşi în Depar
tamentul Tarn-et-Garne cu toată pre
siunea guvernamentală. Ceea ce a pro
dus o vie emoţiune în cercurile parla
mentare din Pruncia.

Gl'OVIl tic studenţi iu lirlg ia .

Studenţii in medicină ai facultaţei 
din Bruxelles, au adresat o protesta- 
ţiune consiliului academiei al Univer- 
sităţei şi consiliului comunal contra 
decisiunei luata de a se numi nua. şefi 
de clinică.

Studenţii ab făcut o ovaţiune d-r. 
Crocq care 'şi a dat demisiunea şi ad 
hotărlt a se pune In grevă, părăsind 
cursurile.

Protestaţi unea trimisă consiliului co
munal urmând a ti citita în şedinţa 
publică, o mare mulţime do studenţi
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L A Ş U L
UE

CUT DE MAUPASSANT

Mergând ’şi repeta :
— Trebue să fiu energic, foarte ener

gic. Trebue să dovedesc că nu mi-e 
frică.

Martorii săi, marchisul şi colonelul, 
veniră şi după ce’I strinseră mâna cu 
energie, discutară condiţiile. Colonelul 
În trebă:

— Vrei un duel serios ?
Vicomtele răspunse:
— Foarte serios.
Marchisul adăogă :
— Ţii la pistol ?
- D a .
— Ne dai voe de a regula cele-l'alte?
Vicomtele îngână c’o voce seacă, în

treruptă :
— Două-zeci de paşi , la comandă, 

ridicând arma ear nu lăsând'o în jos. 
Atâtea focuri până va fi o rană gravă.

Colonelul declară m ulţum it:

asista în sala consiliului şi poliţia luase 
măsuri speciale spre a preveni o raa- 
ftifestaţiune.

Primarul declarând, că nu se poate 
da cetire petiţiunei, conformregulamen 
tului de nare-co conţine personalităţi, 
d’o dala isbucniru şuerâturi în audito
riu. primam ameninţă că va ordona e- 
vaouarea sălel şi ceru a se tn scrie dis- 
cuţiunea generală la ordinea zilei a 
unei şedinţe viitoare, propunere care 
fu primită de consilid după o discuţie 
sgomotoasâ.

O noua insula

Consulul Statelor-Unite ale Ameri- 
cei din Samoa, anunţă că o insulă de 
o lungime de două miile, pe o lăr
gime de 250 picioare a eşit pe supra
faţa murei, la o depărtare de aproape 
40 miile de insulele Touga, latitudine 
20 28 de Sud, longitudine 175 21 Vest.

S E N A T U L
Şedinţa de Sâmbătă 14 Decembre.
Şedinţa se deschide la 2 şi jum, ore 

sub preşedenţia prinţului D. Gr. Ghica.
87 Senatori prezinţi.
(.42? s’au plătit diurnele !)

D-nu Rotdur-Lăţescu reînnoeşte in
terpelarea sa relativă la vânzarea mte 
şielor statului din Bucovina.

Preşedintele, sesiseazâ Senatul cu 
cestiunea a se şti dacă indigenatul 
d-lui Uerdan a fost într’adevăr respins, 
de vreme ce dupe art. 87 din regula
ment în asemenea cestiuni urma ca 
votul să represinte majoritatea abso
lută de două treimi, care nu s’a în
trunit eri nici pro nici contra, prin 
urmare votul urmează a fi considerat 
de nul.

D-nu Arapu, crede că indigenatul 
Herdan a fost bine respins de vreme 
ce biuroul a proclamat acest rezultat.

D-nu Rotdur-Lăţescu susţine contra
riu şi crede, ca Senatul trebue să revie 
şi să voteze din nou, căci nu se poate 
admite ca 17 glasuri să bată 32, prin 
urmare deriziunea nu e prejudecată.

Preşedintele revenind, adoptă inter- 
pretaţiunea d-lui Roldur- Lăţescu, cu 
care unindu-se şi d-nu Eug. Stătescu, 
pune la vot a se revota naturalizaţia 
d-lui Herdan.

Senatul primeşte şi procedând la vot 
prin bile, indigenatul cade din noii, în
trunind două treimi, de asta-data cu 
îndeplini rea formalităţilor.

Se pune în discuţiunej proiectul de 
lege prin care stalul dărueşte Atheneu- 
lui român locul din dosulfgrădinel E- 
piscoprel din Capitala.

D. Eug. Stătescu, întreabă daca A- 
theneul este o persoană juridica, capa
bilă d’a avea propietăţi.

Senatul amâna cercetarea proiectu
lui, până se va culege această infor
maţie,
iDupe ce se trece la ordinea zilelasupra 

diferitelor petiţiunl între cari acea aGa/a- 
ţilor, cerând reînfiinţarea portului franc, 
Senatul decide a continua cu cercetarea 
indigenatelor, neavând nimic la ordinea 
zilei.

— Acestea sunt condiţii minunate. 
Tragi foarte bine, toate sunt pentru 
d-ta.

Şi el plecară. Vicontele să duse acasă 
pentru a’i aştepta. Turburarea savliniş
tita pentru un moment, să mări din mi
nut în minut. Situţia în lungul nume
lor, în lungul picioarelor, în inima, un 
fel de fior, de tremur continuu ; nu pu
tea sta nici jos, nici In picioare. Nu 
avea nici urme de scuipat In gură., 
şi neîncetat plescaea din limba, ca şi 
cum ar fi vroit s’o deslipeasca din ce
rul gurei.

Vroi să mănânce şi nu putea. Atunci 
îi dete tn gând de a bea pentru a do- 
blndi curaj, şi ceru să'i aducă o sticlă 
cu rom, din care Înghiţi şease păhă
ruţe, unul dupe altul. O căldură, ca şi 
cum l’ar fi ars, i să revărsă In trup, ur
mată Îndată de ameţeală.

Să gândi:
— Am aliat mijlocul. Acum toate vor 

merge bine.
Dur dupe un ceas băuse toată sticla, 

şi starea de turburare devenea nesufe
rita. Simţia o trebuinţă de nebun d'a 
se rostogoli pe pământ, de a ţipa, de 
a muşca. Seara s'apropia. Un sunet de 
clopoţel II Înăbuşi ast-fei, în cât nu avu 
puterea d'a să ridica pentru a ’si priimi 
martorii.

Nu lndrăznia nici a le vorbi, a Ie zice 
«buna ziua,» a scoate un siugur cu
vânt, de frică ca nu cum-va el să ghi
cească. tot, după turburarea vocel sale.

Colonelul zise:
— Tot e regulat dupe condiţiile ce al

Indigenatul d lui dr. Bm. Popovici 
Suceveana din Focşani, dă naştere la o 
discuţiune uue între d-uii Boldur Lă 
ţescu, Stătescu si Grigofe Stefănescu, 
oare sfârşeşte prin prezentarea amen
damentului a i se acorda împământe
nirea cu dispensă de stagid şi ast-fel 
indigenatul pus la vot se primeşte cu 
47 voturi.

Preşedintele pofteşte pe d-nil sena
tori a trece serios in secţiuni....

Şedinţa se ridică la ora 3 şi jum. a- 
nunţftndu-se cea viitoare pe Luni.

C A M E R A
Şedinţa de Simbătă i i Decembre ISSb.

Şedinţa se deschide la ora 1 3/4, sub 
preşedinţa d-lul !. Agaricl, presinţf 
fiind 120 d-nl Deputaţi.

Se depun mai multe cereri de credite 
şi acela de 2 miloane pentru palatul de 
justiţie.

Se votează o pensie de 00 lei pe lună 
d-rei Ana Costescu.

Se votează o pensie de 00 lei idem 
d-rel Ana Vasilescu.

Se votează recunoaşterea calitâţel de 
cetăţean român a d-lui Daniel Cioctrlia.

Se votează indegenatul d-lui L. Pa- 
ganini.

In acest moment, ora 3. se urmează 
cu votarea de indigenate şi pensiuni.

INFORMATIUNI
D. M. Cogălniceanu va desvolta 

Luni la Cameră interpelarea ce a n- 
dresat guvernului In chestiunea es- 
pu lsărilor; aceasta Inse num ai In 
caşul când d. preşedinte al consiliu
lui Însănătoşit, va putea se asiste la 
şedinţă. aa •

Eri, Curtea de casaţie a casat otă- 
rirea Curţei de apel secţia IIÎ-a, care 
respingea contestaţi unea făcută la 
vi uzarea acţiunilor societâţei finan
ciare In procesul cu d. Gr. Eliade.

* *
Corpul ofieerilor din garnisoană are 
intenţiunea se ofere un prânz tu tu 
ror olicerilor din arm atele streine
cari se găsesc în Capitală.

*• »
Băcanul I. Gosman a fostdeclarat 

In stare de falim ent. Sindic s’a nu
mit d. avocat Ştefan Coraea.

• •
Astă-zi s’a emis m andatul de de

punere al d-lui maior Pandrav, care 
va li transferat la penitenciarul Vă
căreşti, spre a'şi face osânda.

■
• «

Aflăm că in noaptea de Mercur! 
11 Decembre, s’a spart de făcătorii 
de rele biserica comunei Măgurele 
din judeţul Ilfov. S ’au furat icoane 
şi objecte scumpe de o valoare de 
aproape cinci mii,lei.

Cercetările făcute n aii-produs nici 
un resultat.

D-nu Xâstasc Stolojanu, Ministrul 
Domenielor, Fiind în trebat de recom
punerea Ministerului, de un mem
bru din m ajăritate a răspuns cu can
doare : Singur nu ştiu cum v’o alege.

«A// ne-am hotărlt încă !...»

Un num ăr însem nat de cetăţeni 
din Capitală, au fost rugaţi de P. 
Sfinţia Sa Mitropolitul să ia parte 
m âine la adunarea de la Doamna 
Bălaşa, când se vor cerceta socote- 
lele aşezăm intelor hr&ncoveneşti.

• •
Moţiunea de astă zi spune că d-nu 

Eug. Stătescu, ar 11 declarat eri unui 
domn care se dusese la d-sa spre a ’i 
încredinţa un proces, că nu'l poate 
apăra de oare-ce «a in trat In Mi
nister».

• ■
Ştirea dată de noi privitoare la de

misiunea d-lui Leon Negruzi se ade
vereşte.

Iată ce citim  chiar în România Li
beră, organul Junim iştilor:

In urma cuvintelor ofensâloare adre
sate junimiştilor de către d. Câmpi- 
neanu, cu ocasiunea desbaterilor Adre
sei, şi-aii dat şi d. Leou No-gruzzi demi- 
siunea de primar al laşilor şi d. N. 
Gane de la Epitropia S-luluî Spiridon. 

• •
Procesul privitor la succesiunea 

răposatei Mpmulu, ce erea fixat pe 
ziua de azi, s’a am ânat.

•  *

Aflăm că poliţia s'a apucat să facă 
perchisiţxunl ca să descopere pe au
torul broşurel in titu lată: sS nu fie 
prea târziu.

Azi de dim ineaţă mal mulţi ageriţi 
ai poliţii au  făcut perehisiţiuni la d. 
Creţu, fără insă nici un resultat. Ni 
se zice că s’au făcut asemenea per- 
chisiţiuni şi pe la alte persoane.

Din altă parte aflăm că această 
broşură nu se mal poate găsi uicâiri, 
din causă că s’a interzis chioşcuri
lor şi colportorilor de a o mal vinde. •

* *
La experienţa cupolelor de fortifi

caţii, azi s’a tras asupra cupolei fran
ceze cu un tun de Range şi cu două 
tunuri Krup ile 15 la distanţă de un 
kilometru. Aafră misiunile streine, 
erau faţă M. S. regele, generalul 
B rial mont, d. de Coutouly am basa
dorul Franciei şi generalitatea noas
tră.

Rezultatul tragerei a fost că cu
pola franceza a dovedit o resistenţă 
perfectă, ne fâcându'i nici o strică
ciune obuzele afară deom icăhaşchie 
de fer ce u sărit din placă.

Regele şi m isiunile străine ab 
stat tnnâuntru  cupolei pe tim pul 
tregerei.

Mâine se va trage asupra cupolei 
germ ane. •

.11 a  in c  U im i lu le a ,  z i a r u l  n o s t r u  v a  
u p a r c ,  in  n u i n e r  s u p l i m e n t a r ,  e a  d e  
o b ie e in  :

A cest m in ier va 11 pus in vânzării 
pe la ti ore.

U L T I M A  O R A
CAustnnttnopol. 20 Decem bre.— Poarta 

a ce ru t de la M adjid-Paşa exp lica ţiun l tn 
p riv in ţa  clausel ra re  «lipuleazA ca Serbia 
şi bu lgaria  vor num i delegaţi p en tru  a 1 r a 
ta  d esp re  pace- Nota Porţii face sft se ob
serve ca delega tu l fiu lgarle t'nu  poate tl a d 
m is de cât ca a ju to r  ai Iul Madji(1-Paşa.

Solia, 26 D ecem bre.—0  m işcare e x tra 
o rd in a ră  dom neşte  tn în tre ag a  cap ita la  de 
azi d im inea ţă . P opulaţiunea m ărlu re ş to  o 
m are  s ilin ţa  sk îm podobească şi sft pavon- 
sede casele. Clopotele sună In toa te  bi-eri- 
cile.

P rin ţu l a fost p rim it de p refec tu l şi de 
m u n c ip a lita lea  la in tra re a  tu o raş unde 
s 'a  în ă lţa t un arc -de-trium f. Toate corpo- 
ra ţiu n ile  ocupă locurile ce li s'aii d e s 
tin a t.

S'a făcut o ovaţiune  en lu s ia s ta  P rin ţu lu i 
că ru ia  dam ele ’I-aQ oferit o co ro a n ăd e tlo rl.

Preşedintele M uncipalităţil a p ro n u n ţa i 
un  d iscu rs  exp rim ând  s in ţim in le le  de ad- 
m ira ţiu n e  a  Je. popu la ţiune l pen tru  a rm a tă  
si de devo tam ent p e a tru  p rin ţu l.

M iniştrii, m itro p o litu l bu lgarie i, episco
pul d in  Filipopoli şi în a ltu l cler ai'i p rim it 
>e P rin ţu l la C atedrala unde s’a cân ta t uu 
e-deum .

După cerem onie, P rin ţu l s'a d u s tn capul 
tru p e lo r  tn p ia ţa  P a la tu lu lu n d e  se rid icu-e 
o es tra d a  p en tru  corpul d ip lom atic , c lerul, 
rep resin tan ţi!  C rucel-lloşil şi al presei. 
După acea trupele  afi defilat în  m ijlocul u- 
c lam a ţiu n ilo r en tuesiaste  a) m ulţim ol.

L o n d r a ,  20 Decembre. — Se scrie din 
C air z ia ru ln l «Times» că, d upă  oare-carl 
sgom ote, regele Abisiolel s a r  a ră ta  foarte 
ir i ta t  din causa  ocupaţiun il M usuuhulul 
de că tre  tru p e le  ita liane , şi. că a r  voi să 
atace pe acestea.

C atr. 26 Decembre. — Se p re tin d e  căU s- 
m an D igm ase p reg ă teşte  să Înainteze con
tra  o raşu lu i S anheit.

INFORMAŢII NI FINANCIARE
Adrninistraţiunea Buncet naţionale a 

Ilomânii convoacă pe acţionari pentru 
ziua de 8 (20) Ianuarie 1880 în adunare 
generala estraordinara.

Ordinea zilei va fi:
1. Aprobarea convenţiunel Încheiată 

de Banca naţionala cu guvernul, pur- 
tlnd data de 10 Decembre 1885; relativa 
la modul de rambursare al biletelor 
ipotecare.

2. Modificarea art. 4 diu statute, iu 
scop de ase prelungi durata Bacii Na
ţionale,

3. Modificarea art. 03 din statute re
lativ ia relnoirl.

Convenţiunea cu guvoruul şi proiec
tele de modificări al căror obiect s ’a a- 
rătat mai sus, se vor ţine la disposiţiu- 
nea acţionarilor cu 10 zile înainte de 
ziua Întrunirii.

La 10 Ianuarie se va face cea lulta 
tragere lunară a împrumuturilor ita
liane l t a r i ,  H u r ie i» . M ilano, V e n e 
ţ ia ,  cari aă în total 150 trageri,cîte 
una pe fie-care lună, cu premii d e  îi 
m ilio a n e . 1 m ilio n , 5 0 0  d e  u ili 
ele . Vânzarea acestor obligaţiuni se 
face până în seara de 0 Ianuarie st. 
n. Pentru mal multă lămurire să se 
citească programa ce s’a publicat pe 
pagina IV a ziarului nostruln ziua d e .. 
Cererile se facla Banca Fratelli Croeo 
feu Mario Genova, la care s’a deschis 
vânzarea.

lele pe cari i le va arunca In obraz 
laşii.

Privia necontenit urma, şi ridicând 
cocoşul, vâiju, d'o-dala o capsă lucind 
de dosubt ca o mică flacără roşie. Pis
tolul remăseso încărcat, diu întâmplare. 
Şi din acesta causa el simţi o bucurie 
nedesluşita, rare nu se putea înţelege.

De nu va avea, lu faţa duşmanului o 
înfăţişare nobila şi liniştită, cum trebue, 
va ii perdut pentru tot d’a una; va 11 
înfierat, însemnat cu o pată de infamie, 
gonit din lume. Şi aceasta linişte şi în
drăzneală nu le va avea, ştia, simţia 
bine.

Cu toate acestea era curajios, pentru 
c<i Yroia să se bată!... Era curajos, 
pentru că. .. .

Gândirea pe care o atinsese nici nu 
se isprăvise în creerul săli; dar des
chizând gura larga, îşi vîrl repede, pînâ 
la beregată, ţeava pistolului, şi apa
să pe tragaciO.. . .

Când feciorul sâă alergă în camera, 
audind pocnetul, II găsi mort, răsturnat 
pe spate. 0 ţlşnitura de sânge s'arun- 
case pe hârtia albă de pe masă şi fă
cuse o mare pata roşie dedesubtul a- 
ceslor patru cuvinte:

«Acosta este testamentul meii.»

ţtrad. dc Faur.)

FINE.

hotărît d-ta. Adversarul d-tale mal 
înteiU vroea sâ dovedească ca el are 
drepturile unul insultat, dar Îndată s'a 
învoit şi a priimit lot. Martorii sâi sunt 
doui militari.

Vicomtele z ise :
— Mulţumim.
Marchisul reluă :
— Eartâ-ne dacă tot intrăm şi eşirn, 

dar mal avem să ne ocupăm de o mie 
de lucruri. Ne trebue un bun doctor, 
pentru că lupta nu va Înceta de cât du
pă o rană gravă, şi d-ta ştii că cu gloan
ţele nu e de glumit. Trebue sa hotărîm 
locul de întllnire în vecinătatea vre u- 
nel case, pentru a putea să adăpostim 
pe rănit în cas când va fi nevoe, etc; In 
sfârşit, nu mal avem de cât două, trei 
ore.

Vicomtele îngână a doua-oara:
— Mulţumim.
Colonelul în treba:
— Eşti bine, voinic? Eşti liniştit?
— Da, foarte liniştit, mulţumim.
Cei doui oameni să retraseră.

Când să vă<ju din noii singur i să pă
ru că înnebuneşte. Servitorul său aprin- 
dind lămpile el se aşeijâ la masă pentru 
a seri câte-va scrisori.

Dupe ce scrise, în capul paginel: «A- 
cesta este testamentul meu. . . . »  să 
scula zguduit şi să depărta, simţindu- 
se că nu ar putea lega doua idei, că nu 
ar putea lua nici-o hotărire, ca n’ar 
putea sa rînduiască nimic.

Ast-fel, se va bate! nu mal putea alt

fel. Ce să pptrecea dar în el ? Vroea să 
să bata. avea acest gând şi aceasta ho- 
tărîre neînduplecată; şi simţia bine,eu 
toate sforţările minţii sale şi cu toută 
încordarea voinţei, ca nu va mal avea 
nici puterea trebuitoare pentru a merge 
jdnă la locul de întâlnire. încerca a ’şi 
Închipui lupta, aerul şi posiţia sa de 
adversar.

Din vreme In vreme, dinţii în gură li 
clănţănea sunând sec. Vroi să citească 
şi luă codul duelului de Châteauvillard. 
Apoi să îtrebâ:

— Adversarul m eu o fi tras la tir? O 
fi cunoscut? O iiiclasat? Cum ar putea 
afla?

Îşi aduse aminte de cartea baronului 
de Vaux asupra trăgătorilor cu pistolul, 
şi o citi repede de la un cap piua la cel 
l'alt. Georges Lamil nu era trecut acolo. 
Dur dacă acest om nu ar fi fost un bun 
trăgător, ar fi putut priimi îndată această 
armă primejdioasă şi acele condiţii 
mortale?

Deschise, în treacăt, o cutie dela Gas- 
tinne Renette pusa pe o meşcioră, şi luă 
unul din pistoale, apoi să aşeijâ ca şi 
cum ar fi tras şi ridica braţul. Dar tre
mura din creştet pin la picioare şi ţeava 
pistolului bânania în toate părţile.

Atunci ’şi zise:
— Este cu neputinţă! Nu pot să mă 

bat tn halul acesta. Şi privia în Vlrful 
ţevel această mica gaură neagră şi a- 
dlncâ care varsă m oartea; se gândea la 
desonoaare, la şopotilede prin cercuri, 
la rîsetele din saloane, la despreţul fe» 
meilor, la alusiile jurnalelor, la insul-
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5% R e n te  a m o r tiz a U ilă  . . . 91 1 î  t
5% R e n ta  p e r p e tn a  . . . . «7
6 % O blig , d e  s t n l ....................... 831 2
«»% O b lig , d e  e t. r iru m n  d e f e r
7% S c is . fu n c . ru r a le  . . . . 1031 «
5% N oris. tu n e .  r u r a le  . . . S5 3 4
1% S c r is  fu n c . u r b a n e  . . . 98
6 % S c r is  fu n c . u r b a n e  . . .
5% S c r is .  fu n c . r u r a le  . . . 81 1 i
5% Î m p r u m u tu l  c o m u n a l  . . 721 -2
O blig- C ase i p e n s .  le i 10 d o b . 2ur,
Im n r u m n tu l  cu  p re m ie  . . . .«)
A c ţiu n i t iă n c e l n a lio u  . . . ItoO
A c ţiu n i  ' D a c ia -K o m an ia  . . *65

» N a ţ io n a lă .......................... 22u
» C re d it  m o b il ia r  . . . 20(i
» C o n s t r u e t tu n t .  . . . 185
» F a b r ic a  d e  b ă r t ie  . .

A rg in t  c o n tr a  a u r ....................... 18
B ile te  d e  B anc a c o n tr a  a u r .  . 18
F lo r in  a u s tr ia c !  . . . . . . 2.01
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N a p o l e o n u l .................................. Îl .

D u c a t u l .............................................
Uose o t o m a n e .............................
K u b la  h.Xrlio . . . . . . .
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O n p e n h e im ........................................
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« » 5% *t » *
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C U R S U L  D E I» \R I S

R e n ta  R o m A n ă .............................
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S c h im b  ...........................

P a r is  3 l u n i ............................  .
» ta  v e d e r e ............................. 100

L o n d ra  3 lu n i  ................... • Fi
» la v e d e r e ....................... 25.2T.

B e rlin  3 l u n i .................................. 123.80
V ie n a  ta  v e d e r e ............................. 2.01

A L K C U A. B A L Ş
AVOCAT

66 Strada Dioiiişie 
consultaţii de la 8—12 dimineaţa.

D. R. R O S E T T I
AVOCAT

Strada Batişte No. 4.

O DOMNIŞOARA

Absolventă a cursului secondar şi 
având D iplom a de m atu rita te , se
oferă a da lecţiuni, în vre-o fami
lie, pentru cursul prim ar saii secon
dar.

In special pentru limba franceză, 
m atem atici şi ştiinţele fiisico-natu- 
ra le..__________  |

A se adresa la redacţiune.

0 D O M N I Ş O A R A
Care cunoaşte; limbile Franceză, 

G trm ană, Engleză, precum şi piano 
doreşte a da lecţiuni în schim bul 
unui prânz zilnic sau unei resplaţî 
cuviincioase.

Adressa strada Ştirbei Vodă No. 5.

D E  V E N Z A R E .
Proprietatea S ilis e a s c a  din judeţul 

Teleorman-Garâ la 5 minute depărtare.
A se adresa la d-na Elisa Chronidi, In
trarea Roswtti No. 5.

D E  V E Z N A R E ,
Moşia R îea N oua din judeţul Te

leorm an, plasa Teleorman, comuna 
Rîea. Moşia are 200 stj. masa sau 
aproape 400 pogoane. Este de aren
dat a 200 galbeni şi se întinde pănă 
în bătătura celei de a Il-a staţie a 
căi ferate Costeşti-Turnu-M ăgurele.

Doritorii se pot adresa la D. Gr. 
G. Peucescu, str. Clemenţei No. 2, 
unde vor vedea planul şi vor lua 
ori-ce alte lăm uriri.

D E  V E N Z A R E .
Locul din strada Dionisie No. 20 

şi strada Crinului No. 5. Acest loc 
are faţa pre strada Dionisie 37 metri, 
pre straaa Crinului 10 m etrişi adân
cime de 41 metri. Se vinde in total 
sau în loturi, de câte o a gatra parte.

Doritori se pot adresa la proprie
tarul lui, D. Gr. G. Peucescu, str. 
Clemenţi No. 2.

P  f i  M T Q  A guturaiului, gripa, bronşita, etc., 
L U I l  I I lA s i r o p u lu  şi p a s ta  pectorală 
de N&fe de D e la n g r e n ie r  possedâ uâ effica- 
citate sigură şi constatată de unu mare num eri 
de medici.

Fără săre de opium (Morfina sau codeinâ) se 
dă fără. temere la Copii bolnavi de Tiase, de 
hăguşilă.
Paris, 53, rue Vivienne, şi in Iote (armadele

DIN LUMKA INTfttOÂ

P U B L I C I T A T E A

,, E P O C A
S t r » a . c l a  E p i s c o p i e i ,  N o .  3 .

i  (

A N U N C IU R I S I  R E C L A M E
anunciuri pe pagina a IV, linia 30 bani, anunciuri si reclame

pe pagina III 2 lei linia.

U L T I M E  O B L I G A Ţ I U N I
Iu baaa decrete lo r g u v ernu lu i Ita lian  d in  anii 1866—68—69—70,'Yn ziua de 30 De

cem bre 18S5 s. n. si la io Ian u a rie  1886 eu fo rm alită ţile  s tab ilite  de lege, va avea toc 
o tra g e re  lu n a ră  a :

n i P i i n i r T i m o R  i t a l l v n e
CU P R E MI I

cari suni solid g a ra n ta te , separa t de b u n u rile  a p a rţin ân d  o raşe lo r cel o r m ai 
în sem n ate  din Italia , adică de o raşele

Bari, Barletta, Milan, Veneţia
in care in perind regulat alternativ ne fac ii00 de trageri Ui care se castigd.

3 0 0 .0 0 0  PR E M II
De 2 m ilioane, 1 m ilion, 1 2 m ilion, 250,000, 100,000, 

5 0 ,0 0 0 ,  2 5 -0 0 0 , 1 0 ,0 0 0 ,  lei etc.
In sum ă lo ia lă  de ap ro ap e  

6 G  N T i l i o a n e  î n  a u r
ce se p lă tesc tn  m onedă su n ă to are  cucei m al m are  secret la dom iciliul fericiţilo r 

câştigă to ri. — Sus zisele.MM) trag e ri au  loc câte

Q, T R & SSfiS  ? S  hVBSL

care  este tol-ddu,na irevocabilă de la datele  re  sun i fixate Tn ob liga ţiun ile  o rig ina le  
r a re  m al con ţin  apoi to a te  desluşirile  do rite , tip u rile  tn  trei tim b i.— Se poale  a lirm a j 
fără  team ă de cxageraţie  că obligaţiile  Îm p ru m u tu r ilo r  ita liene suni :

G e le  m a i  a v a n t a g io a s e
p e n tru  u şu r in ţa  câştigărel 

G e l e  î i x a i  iD Î ix e  î ' e ţ j v i l i e t e
p e n le u  m ecanism ul lo r tu trag e ri 

U n i c e l e  p e  l u m e  

p en tru  nu m ăru l colosal al p rem iilo r
F ie -c o rn i r u m p e r a ta r  i se  g n rn n te n sa  în a in te  d e  a m o rţisa re n  îm p r u m u t u r ilo r  

Un prem iu  de la m inim ul de 7 0  lei care poate în să  sa a junga  si pana 

la  MAXIMUL DE 2 M ILIOANE
Afară dc acesta  nu p erd e  nici o d a tă  sum a d eb u rsa tă , care este re s li lu ită  în trăg ă , 

fiind-Că orl-ce c u m p ără to r  e g a ra n tu l p en tru  Încasarea  a  lei 290, adică 220 p en tru  
su m a p lă tită  şi lei 70 p e n tru  m in im u l p rem iu lu i g a ra n ta t. —O bligaţiile o rig ina le de
finitive, cu defailele tn lim ba F rancesă, Ita liana şi G erm ană iscălite şi cu sigiliul a u 
to r ită ţi lo r  com unale din l în r i . - l t i i r lo U n .- t l i ln i i . - V o n e t l i i ,  cu ra re  s r  a s ig u ră  com 
b in a ţia  p lăcu t d ’a  co n cu ra  la  o tra g e re  pe lună, se vinde cu bani gata pe p re ţu l nes
ch im b at de l r im e i  2 2 0  Aceleaşi ob liga ţii se pol lua in ra le  cu p re ţu l de 290 lei 
ce tre im e să se p lă tea scă  iu m odul u rm ă to r  :

I n  S u b s c r ie re  . . . .  lei Io  I tc s tid  d e  . . . .  lei 2 7 5 . 
plălib il in 55 Comode ra te  fie că te  5 Vel m ia. p rin  m a n d a t postul începând de la 1 Fe
b ru a rie  1886 s. n ., tn p rim a să p tăm ân ă  a  lle-cărel luni. Când şe vo r ccşpunde lei 15 
e lab iliţl p en tru  su b sc rie re , c u m p ără to ru l concura pe d a tă 'p e  socoteala sa exclusivă 
la p rem iile  tra g e rii de )a 30 Decembre si 10 Ianuarie  s. n ., p recum  şi la cele u rm ă 
toare  ca şi cum  a r  (i p lătii to a tă  sum a. — I s n r i n t e  — Gel ce in Ioc d a p lă ti 5 lei pc 
lună a r  p lă ti 15 vor avea rab a tu l de 10 Jet a s u p ra  p re ţu lu i s ta b ili t1; tn fine bel ce, su b 
scriind  p en tru  p la ta  cu ra te , ac plăti to a tă  sum a in cu rsu l anu lu i 1886 se. vor bucura 
de un rab a t de lei 20. — Fie-care cum părat o r va p rim i ca litiu  de g ra ţie  6 bilele ţin 
3 colori) a m ardi loterii naţionale tn beneficiul şcoalelor lta liau e  din Alexandria 
(Egypt) bilete ce ţia rtic ip  la 3 a iu r i 't r a g e r i  cu un p rim  căşlţg 'd e  o su tă  mit fres.

(IA f fe

I a  1 0 . 0 0 0

2 -a  2 5 .0 0 0

1 — 5 .0 0 0

2  —  2,000

i  =*•?>' ;/.•
% / t J ii m

•- lr c '■
-  OKâSBst

r
k

1

I

NO — 

2 .5 0 0

1.000

5 0 0 0

IOO

20

1 0 0 .0 0 0

10.000

5 0 .0 0 0

5 .0 0 0

5 .0 0 0

1.000 

2.000  

8.000

10.000
lo ia l  Ici 2 0 0 ,0 0 0

sivă de num ere cortstîtue ăv an tag il as t-fe l, că cele O bilete o ferite ca tit lu  de g ra ţie  
su n t bine ven ite  la to ţi, cu  a la i m ai m u lt că biletele oferite dc noi p en tru  trag e rile  p re 
cedente au  a v u t to t-d eau n a  şansa  şi că uri câştig  de 100,000 frs. a  loterii dc Verona a 
fost p rec isa inen te  că şlig a t cu un  bilet o ferii (ie noT. — C u m p ără to rii acesto r ob liga
ţiun i v o r observa că osebit de linsa de orl-ce r isc  de a  p erd e  su m a d eb u rsa tă , cu 
s is tem a ad o p ta tă  de că tre  o raşele lltu-i-Barletta, dc a tnapoia îri u rm a  n u m erile  ob li
g a ţiu n ilo r eşite. au  cea mal m are  p robab ilita te  d a căştiga p tnă  la 600 prem ii ce se 
po t răd ica  la  c ifra  de

IO MILIOANE

Nu su n t lua te  In co u sid era ţiu n e  cererile  de d es lu şiri de oare-ce se găsesc deja pe 
ob liga ţiun ile  o r ig in a le .— Costul tî-ebue a d re sa t p rin  m andat postai sari sc riso are  r e 
com andată  nu m al tâ rz ia  de 29 Decembre s. n ., la Banca Crace frece* de feu Mărim- 
Genes. (Italie). — IntAieie prem ii vor fi tran sm ise  telegrafic z ia re lo r p rincipale . Fie
care câ ştig ă to r pe lângă că e avizai te legrafic  de p rem iile  căşligale  p rim e ş te  g ra tis  
bu le tinu l com plect âl nu  p iere lor trase . C um părăto rii a 10 ob ligaţiun i p rim esc la 
fle-care tra g e re  o te leg ram ă specia lă a  p rim e lo r  p rem ii.

Cel ca ri vor do ri a  nu  lua p a rte  dc cât la 4 trag e ri an u a l cu lo tu rile  de frs. 2 m i
lioane, 1 m iliou, 1J2 m ilion 2a0,000, 100.000, 50.000. 25.000, 20.000 treb u e  sa se verşi 
în a in te  frs 65.

I-

INSTITUTION BLXR.VMRKRG

P E \ S I O \ \ \ T  DE D E M I I IS E L L E S
Strada Sf. Yocrotii

La Direction a fb o n n e u r  d in fo rm er Ies 
p a re n ls  q u ’elle a p r is p o iir fa iin b e  scolaire 
1885-80, des d isp o s itio n sd ’ap re s  lesquelles 
Ies exam ens a u ro n t lieu riesorm ais dans 
Ies Seoles publiques.

Rien ne se ra  negligâ p o u r a s su re r  Ies 
p rog res e t le b ien -e lre  des âieVes q u ’on 
v oud ra  bien lui contier.

La re n tree  a eu lieu le t ' r sep tem bre 
1885.

LE PLUS ANCIEN BUREAU
DE

P L  A M E INI T
Pour institutrices, gouvornantes, 

valets et fetnmes de Chnmbre, efe.
Leyons partieulieres en tontes Ies 

Inngues, piailo el mnsique vocale. 
Temi par Gatiikrine Kari,.
Dingo par Amin lieeker, iustilu- 

trice frnnonise.

11, Strada Stirbey-Voda 11. 
B u c a r e s t .

N E  R L Y
LIBRAIRE

2 2 , IM E iu : I A \  l< I OIIM .2 2

LIVItE & n ETIîEWES
ANNEE 1886

Le catalogue est envove franco.

B U R S E
B ursa P a risu lu i

C u rsu l d e  ld  25  Decembre 1 8 8 5  
Renta franceză 4 juin. la suta. 100.10 

—100,20 detto bulevard 10 ore. 100,15 
Renta româna perpetuă 5 la sută 88,— 
—,— detto C.F. R. O la sută—,—Acţiu
nile bâncei române—Creditul Mobiliar 
român împrumutul Elin diri 1870 820,25 
380,25 idem din 1881 270.—280,— Banca 
Otomană, 407.50. 501 25 deto bulevard 
10 ore, 497,50,500— Datoria turcă 14,40 
4 jum. la sută 14,45 Lose turcsşti, 35,50 
35.50, Datoriaunificată egiptenă 0 la suta 
322.321 , Schimbul Londrei la vedere 
25,22. 25.23, detto la Berlin 122.87 123.

Bursa de Berlin
Cursul de la 25 Decembre 1885.

Napoleonul 16,15 Renta română a- 
mortisabilă 5 la sută, 02.25-02.25. Obli
gaţiunile C. F. R. 0 la sută 104,-103.00 
detto detto 5 la sută 100.70-100,80. îm 
prumutul danubian Openheim, 108-80 
10. Rubla hârtie comptant,109,50-100,30 
Schimbul Londrei 3 luni 20,22-20,22, 
detto ParasuTuT2 lunî 80,25-80,30. detto 
Amsterdam detto 167,70108. împru
mutul municipal Bucureşti 1884 9 2 ,—

Bursa Londrei
Consolidatele engleze90 sfert. Schimbu 

Parisului pe 3 luni, 25,43 detto la Berlin 
8 luni, 20,57, detlo la Amsterdam 3 1. 
12,03. action de la banca rom. 5 1/2.

Bursa de Viena
Napoleonul 0.985 0,085—Ducatul 5,97, 

5,97. Impe-riaiul, 10,30,10,30, Lire tur
ceşti, 11,38 11-38. Argint contra hârtie, 
100.Rubla hârtiecomptatâ 123,25-123.25 
Acţiunile Credit Anstalt 298,80—293,00. 
Renta metalică 5 la sută , 83,20 — 
83,20. Renta hârtie 83,—,82,90. Renta 
aur, , — Lose turce 17,50—17,70 - 
Schimbul Londrei la vedere 120,50-126 
45 detto detto Paris 49,97-49,95, detto 
Berlin la vedere 62, —02,10 detto Ams
terdam la vedere 104,50-104,45.

B ourse de F ran cfo rt

Cursul de la 25 Decembre 1885.

Renta Roumaniel amortizabilă 5 0/0 
92.00 92.

REGIMUL DE H Y \  COMUA RAGELEI NI RE111TLSM IU 1
Sistem ul prof. D r. JA EG ER

Recunoscut pretutindeni ca cel mai escelinte

CORONA T DC J U R I U L  MEDI CAL DI N L O N D R A  CU .. MEDALI A DE A U R  "

A  V  l  $
Sub-sem natii, având num ai noi singuri d rep tu l de a fab rica  vest

m intele de lâna ce se poarta  pe dedesupt, vestm inte zise N orm ale, p re 
cum  si cuvertu rile  de p a tu ri in  lâna  cu ra ta  de Cămilă.

C ari p ă z e s c  «le r ă c e l i  si re u m a tis m e
Declaram ca am Încredinţat In România unicul deposit ăl produselor

noastre Casei

A U X  Q U A T R E  S A 1 S O N S
72, Calea Victoriei 72, (in faţa Rulat ului Rerjal).

D eclaram  ca nu  recunoascem  ca V ER ITA B ILE de cât flanelele ce se 
găsesc în  aceasta casa. — Comande din provincie se fac d irect.

Creţuri curente şi broşuri se. trămit gratis şi franco (lupă cerere
W . BERG ER’S SOHNE £$tuttgjtrt)

I M P R I M E R  I E
DU JOURNAL

L E P E U P L E  ROUM AIN
PLACE OE l  EPISCOPIE, EK FACE LE SQUARE

B U C A R E S T

Cette im p rim erie , o rg a n isce  a v e e  un m ateriei rom pieteu ient 
n eu f, d e  proven& nce exclu sive in en t fr a u ţa is e  ţ l’o iiderie  A .T urlot 
et C1'), pourvue d*un riehe a ssortlin en l de ea ra e teres  le_s plus va -  
r ies  et de p r e sse s  MarSnoni <le p reeision , e st â m oine d’ex ecu ter  
ton tes sortes  de travanx.

POUR LE8 COMMANOES, fc ADRESSER A L ADMINISTR.VTION DU JOURNAL

PROMPTITUDE, EXECUTION SOIGNEE, PRIX MODERES

Bucuresci. — Tipografia «Le Peuple Roumain,» strada Episcopiei No. 3.
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